

桌边提醒

常食六种瓜
清脂排毒

苦瓜 中医认为,苦瓜味苦、无毒,生则性寒、清暑泻火,熟则性温、养血滋肝,具有除邪热、解劳烦、清心明目、解乏、解毒、益气壮阳、消暑、减肥等作用。苦瓜中含有生理活性蛋白质,经常食用能提高人体免疫功能,可防癌;它还含有苦瓜素,可刺激唾液、胃液分泌,增食欲。

南瓜 南瓜主要成分是水和少量淀粉质,富含维生素A和维生素B,具有抗氧化的作用。食用南瓜,可助消化吸收,且其中含有的不饱和脂肪酸,可以通便利尿,有利于减肥。

丝瓜 丝瓜性凉、味甘,有清热化痰、凉血解毒、杀虫、通经络、行血脉、利尿、下乳等功效。夏季常食可去暑除烦,生津止渴。丝瓜中所含的皂苷和黏液有利于大便通畅,且含热量也很低。

木瓜 木瓜里含木瓜酵素,而青木瓜的木瓜酵素是成熟木瓜的两倍左右。木瓜酵素不仅可分解蛋白质、糖类,还可分解脂肪,促进新陈代谢,从而有助于减肥。

冬瓜 味甘淡而性微寒,利尿消痰、清热解毒。由于肥胖人多有内热,冬瓜下气、清热,有助于减肥。

黄瓜 黄瓜中含有的丙醇二酸,有助于抑制各种食物中的碳水化合物在体内转化为脂肪。黄瓜还含有丰富的纤维素,能加强胃肠蠕动,通畅大便,且热量也较低。

(柯吉)

饮食问答

瘦肉脂肪最少?

读者:我喜欢吃猪肉,尤其爱吃肥肉和五花肉。同事说肥肉的脂肪含量最高,多吃不利于健康,并说瘦肉脂肪少,建议我多吃些瘦肉。请问同事说得对吗?

专家回答

其实瘦肉中的脂肪并不少。一般来说,100克瘦肉含有10克脂肪。但是,瘦肉的脂肪含量因动物品种、肉的部位、动物年龄等不同,有很大的差异。比如,瘦猪肉的脂肪含量比瘦羊肉高,而瘦羊肉又比瘦牛肉高,这就是品种之间的差异。排骨肉比里脊肉的脂肪含量高,属于部位上的差异;幼小动物的脂肪比老动物的脂肪含量低,属于动物年龄的差异。尤其需要注意的是,许多人觉得骨头上的肉没什么脂肪,其实排骨肉的脂肪含量高达30%。而猪里脊肉的脂肪含量只有8%左右。要不人们怎么会拿排骨来煲汤炖肉,就是因为排骨肉中脂肪较多,炖着吃香味足口感好。所以,如果想控制脂肪的摄入,吃瘦肉的时候也要懂得选择。

另外,我们通过外表也能看出瘦肉脂肪的多少。比如涮火锅或吃牛排时,那种昂贵的“大理石花纹”牛肉鲜嫩肥美,但潜藏了大量脂肪。据检测,这种大理石花纹的牛肉中脂肪含量可达到18%左右。而有的瘦牛肉中脂肪含量仅有4%。所以,我们越是吃到肥嫩鲜美的瘦肉,越应注意,不要过于放纵食欲。

(芳芳)

营养课堂

怎样用调味品更健康



调味是菜肴最后成熟的技术关键之一。只有不断地操练和摸索,才能慢慢地掌握其规律与方法,并与火候巧妙地结合,烹制出色、香俱好的佳肴。

调味的根据有以下几点:

1. 因料调味 新鲜的鱼、虾和蔬菜等,本身具有特殊的鲜味,调味不应过量,以免掩盖天然的鲜美滋味。腥膻气味较重的原料,如不鲜的鱼、虾、牛羊肉及内脏类,调味时应酌量多加些去腥解腻的调味品,如料酒、醋、糖、葱、姜、蒜等,以便减恶味增鲜味。

2. 因菜调味 每种菜都有自己特定的味道,这种味道是通过不同的烹调方法最后确定的。因此,使用调味品的种类和数量皆不可乱来。特别是对于多味菜,必须分清味的主次,才能恰到好处地使用主、辅调料。有的菜

以酸甜为主,有的以鲜香为主,还有的菜上口甜收口咸,或上口咸收口甜等,这种一菜数味、变化多端的奥妙,皆在于调味技巧。

3. 因时调味 人们的口味往往随季节变化而有所差异,这也与机体代谢状况有关,例如在冬季,由于气候寒冷,因而喜用浓厚肥美的菜肴;炎热的夏季则嗜好清淡爽口的食物。

4. 调料优质 原料好而调料不佳或调料使用不当,都将影响菜肴风味。优质调料还有一个含义,就是烹制什么地方的菜肴,应适当用该地的著名调料,这样才能使菜肴风味足俱。比如川菜中的水煮肉,其中要用四川陴县的豆瓣酱和汉原的花椒,川菜中用的盐和味精也是其特有的,这样做出来的味道正宗。

烹调过程中的调味,一般可分三步完成。

加热前的调味

原料在烹制之前有一个基本的味,同时减除某些原料的腥膻气味。具体方法是将原料用调味品如:盐、酱油、料酒、糖等调拌均匀,浸渍一下,或者再加上鸡蛋、淀粉浆一浆,使原料初步入味,然后进行加热烹调。鸡、鸭、鱼、肉类一般都要做加热前的调味,青笋、黄瓜等配料,也常先用盐腌除水,确定其基本味。一些不能在加热中启盖和调味的蒸、炖制菜肴,更是要在上笼入锅前调好味,如蒸鸡、蒸肉、蒸鱼、炖(隔水)鸭、罐焖肉、坛子肉等,它们的调味方法一般是:将对好的汤汁或搅拌好的作料,同原料一起放入器皿中,以便于在加热过程中入味。

加热中的调味

原料下锅后,在适宜的时机按照菜肴的烹调要求和食者的口味,加入或咸或甜、或酸或辣、或香或鲜的调味品。有些旺火急成的菜,需事先把所需的调味品放在碗中调好,这叫作“预备调味”,也称为“对汁”,以便烹调时及时加入,不误火候。

加热后的调味

有些菜肴在色、香、味方面仍未达到要求,因此需要在加热后最后定味,例如炸菜往往撒以椒盐或辣酱油等,涮品(涮羊肉等)还要蘸上很多的调味小料,蒸菜有的也要在上桌前另烧调汁,烩的乌鱼蛋则在出锅时往汤中放些醋,烤鸭需浇上甜面酱,炝、拌的凉菜,也需浇以对好的三合油、姜醋汁、芥末糊等等,这些都是加热后的调味,对增加菜肴的特定风味必不可少。(冰冰)

这些食物忌空腹吃



气、吐酸水。

大蒜 大蒜含有辛辣的蒜素,空腹吃蒜,会对胃黏膜、肠壁造成刺激,引起胃痉挛,影响胃肠消化功能。

茶 空腹饮茶会稀释胃液,降低消化功能,还会引起“茶醉”,表现为心慌、头晕、四肢无力、胃肠不适、腹中饥饿等。

黑枣 黑枣含有大量果胶和鞣酸,这些成分与胃酸结合,同样会在胃内结成硬块。

白薯 白薯中含有单宁和胶质,空腹食用,会刺激胃壁分泌更多胃酸,引起烧心等不适。

糖 糖是一种极易消化吸收的食品,空腹大量吃糖,人体短时间内不能分泌足够的胰岛素来维持血糖的正常值,使血液中的血糖骤然升高,容易导致眼疾。而且糖属酸性食品,空腹吃糖还会破坏机体内的酸碱平衡和各种微生物的平衡,对健康不利。

香蕉 香蕉中有较多的镁元素,空腹吃香蕉会使人体中的镁骤然升高而破坏人体血液中的镁、钙平衡,对心血管产生抑制作用,不利于身体健康。

柿子和西红柿 含有较多的果胶、单宁酸,这两种食物与胃酸发生化学反应生成难以溶解的凝胶块,易形成胃结石。

牛奶、豆浆 这两种食物中含有大量的蛋白质,空腹饮用,蛋白质将“被迫”转化为热能消耗掉,起不到营养滋补作用。正确的饮用方法是与点心、面包等含面粉的食品同食,或餐后两小时再喝,或睡前均可。

(孔实)

食疗指南

秋季早晨喝粥
防秋燥

立秋后会有脾胃功能减弱的现象,特别是体虚者。专家介绍,粥是秋季调节脾胃最好的饮食,立秋后早晨喝粥,能防秋燥。

秋季最适宜的粥是玉米面红薯粥。玉米面富含不饱和脂肪酸等营养物质,红薯有祛病延年的功效。

具体做法是:将玉米面100克,先用凉水调成糊状,待水烧开后放入,然后将切成碎块的红薯一并放入,轻轻搅动,以防止玉米面粘在锅底。熬粥时要用文火,中间可点几次冷水,玉米面红薯粥以不稀不稠为好。

另外,专家推荐了几款粥,大家不妨试着做来尝尝:

山芋粥: 山芋与粳米同煮,常食可防高血压、动脉硬化、过度肥胖等症。

芝麻粥: 将芝麻捣碎与大米同煮,可治眩晕、记忆力衰退、须发早白等。

莲子粥: 将莲子发涨后,在水中用刷子将表皮刷去,抽出莲心放清水煮烂,再与粳米同煮食用。此粥具有健脾止泻、益肾固涩、养心安神之功效,适用于脾虚食少,腹虚带下、遗精尿频、心烦失眠、健忘多梦。

红枣糯米粥: 山药、苡仁、荸荠、大枣、糯米同煮,放入适量白糖,有健脾胃、益气血、利湿止泻、生津止渴之功效。适合病后体弱及贫血、营养不良、食欲不振、慢性肠炎等患者食用。(杨怀)